



# СПИРИДОН-ГОЛЫЦЕВОРОТ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Образ святителя Спиридона и ковчег с частицей святого торжественно встречало у входа в собор орловское духовенство во главе с настоятелем собора протоиереем Владимиром Бровчуком. По обеим сторонам всего пути ковчег через храм к алтарю был выстроен караул курсантов Академии ФСО (одновременно являющихся студентами-заочниками православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета). "Святитель отче Спиридоне, величаем тя, бо ты молиши за нас Христа Бога нашего!" — с этого возгласа архиепископа Орловского и Ливенского Паисия, торжественно подвácенного орловским священством и всеми верующими в храме, начался молебен в соборе. По окончании молебна владыка обратилась со словами благодарности к представителям почетной греческой делегации, сопровождающей прохождение мощей по городам России. В составе делегации — архимандриты митрополии Керкиры (церковного округа греческого острова Корфу, в главном городе которого, г. Керкире, в церкви св. Спиридона хранятся мощи святого) отец Серафим (Лепноспорис) и отец Севастьян (Латсас), а также член комитета по управлению отделом паломничества митрополии Х. Пападопулос. Архиепископ Орловский и Ливенский в своей благодарственной речи подчеркнул, что "святыя мощи — самое ценное сокровище церкви, и вера православная без почитания мощей немислима".

Орловский архиепископ передал низкий поклон его высокопреосвященству митрополиту Керкиры Нектарию. Надо сказать, что церковь св. Спиридона в Керкире, процветающая многие века на жертвоприношения христиан, в свое время была одарена и представителями российского императорского дома — Екатериной II, Павлом I, а император Александр I, родившийся в день святого Спиридона — 25 декабря — считал святителя своим небесным покровителем. В дореволюционной России было множество храмов, посвященных Спиридону Тримифунтскому. День 25 декабря в народе называли Спиридон-солнцеворот, ибо с этой даты солнце как бы поворачивало на лето, и начинал прибывать световой день.

В каждой церкви св. Спиридона было принято хранить частицу бархатного башмака святого. Ведь одним из чудес, явленных святителем уже после смерти, является тот факт, что обувь на ногах святого вот уже в течение 17 веков греческие священнослужители вынуждены ежегодно менять: башмаки святого оказыва-



ются изношенными! Святой, по убеждению верующих, странствует по миру, помогая нуждающимся.

Каждому, кто прикладывался к честной деснице святителя Спиридона в Никитском соборе, подавали небольшую иконку — образ святого. На ней святитель изображен в епископской митре, а в правой руке он держит... кирпич, из которого вырываются языки пламени и истекает вода. Что это значит?! Дело в том, что Спиридон, участвуя в Первом вселенском соборе в Никее (325 год), вступил в дискуссию с известным ересиархом, утверждавшим, что не может понять триединной природы Бога. На это Спиридон, взяв кирпич, сжал его в ладони: вспыхнул огонь, пролилась вода, а в руке святого осталась глина. Подобно кирпичу, ставшему единым благодаря влиянию трех стихий, Бог един в своей троеединственной сущности, говорил он. (Здесь подчеркнем, что именно десница, правая рука, святого привезена на поклонение в Россию).

Целительная сила святителя Спиридона проявилась уже при его жизни. Старший сын римского императора Константина Великого Констанций, который управлял после смерти отца восточной частью империи,

тяжко занемог. Врачи не могли его излечить. Тогда он обратился к Богу с молитвой об исцелении. Ему было видение: ангел явил ему целый сонм епископов, среди которых только один был отмечен ангелом как способный исцелить императора. По царскому приказу во дворец были собраны все епископы Восточной империи. В

о. Кипр были перевезены в Константинополь — столицу Византийской империи. После захвата Константинополя турками (в 1453 году) чтимые мощи были отправлены в Сербию для спасения, а оттуда перевезены на остров Корфу, где хранятся и по сей день в храме, освященном в честь Тримифунтского чудотворца. Известно, когда и по каким причинам правая рука (десница святого) была отделена от тела. Известно только, что хранилась она в Риме. Лишь в 1984 году Римская церковь передала святыню на о. Корфу церкви Керкиры.

Надо сказать, что на острове Корфу к русским относятся с особым уважением. Дело в том, что Корфу — один из островов Ионического архипелага — обязан России своей независимостью. В 1797 году французские войска заняли остров. Но уже к 1799 году в результате трехме-

листам представители греческой делегации, сопровождающей мощи (на центральном снимке), один из греков — о. Севастьян — сказал трогательную фразу: "Проблемы Греции начались с падения Византии, с момента завоевания турками. И мы, греки, помним, что помощь нашей маленькой стране всегда приходила от светлого рода русских". А представитель комитета по управлению отделом паломничества Христос Пападопулос добавил: "Россия — самый любимый народ в Греции".

Как рассказали греческие священнослужители, в Греции церковь не отделена от государства и соответственно получает средства на содержание из казны. Кроме того, в Греции очень развита благотворительность, и богатые люди, предприниматели часто жертвуют на нужды церкви крупные суммы. А вот акция принесения мощей святителя Спиридона в Россию была профинансирована фондом "Русский предприниматель" (который, кстати, организует ежегодный форум "Русская неделя на Корфу" при участии Минобороны РФ.)

Отец Серафим (Лепноспорис) сказал на пресс-конференции: "Мы восхищены искренностью веры русского народа! Мы счастливы, что наблюдаем здесь возвращение людей к матери-церкви. Вселенский святой сближает два наших народа, объединяет общей православной верой, — большую Россию и маленькую Грецию".



том числе и Спиридон, который был епископом города Тримифунта на острове Кипр. Но во дворец Спиридона не пустили, так как епископ был одет в бедную одежду. Один дворцовый служитель даже принял его за нищего: ударил епископа по щеке и прогнал из дворца. Святитель, помня слова Христа, подставил ему другую щеку. Служитель понял, что перед ним епископ, повинулся и просил прощения. Едва святой вошел к царю, тот узнал в нем епископа, указанного ангелом в видении. Царь выздоровел, как только святой коснулся его...

Мощи Спиридона после его смерти хранились в храме города Тримифунта до середины VII века, затем из-за нашествия арабов на

сянкой осады русского флота под командованием Федора Ушакова французы были вытеснены с острова. За взятие Корфу Ушаков был произведен в адмиралы. В честь победы был совершен крестный ход с выносом мощей святого Спиридона: в тот день "русские войска были расставлены по обеим сторонам пути, по которому должна была идти процессия", а горожане кричали: "Слава русскому государю — нашему избавителю!". Имя русского адмирала носит одна из улиц города Керкиры, а на одной из площадей города в 2002 году воздвигнут памятник Ушакову из мрамора и бронзы.

Во время пресс-конференции, которую дали орловским журна-

Добавим, что организатором принесения мощей святого Спиридона в Россию стал московский Свято-Данилов монастырь (резиденция Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II).

Спиридон-солнцеворот — так зовут исстари великого греческого святого в нашем народе. Согласитесь, как созвучно народное название святого тем благодатным процессам возрождения веры в России, которые заметили наши греческие братья по вере. Ведь, помните, рождественский тропарь утверждает, что с приходом Христа в мире "возсия свет разума".

Татьяна ПАВЛОВА.